

新时代 新征程 新伟业

# 家国天下情怀 厚植少年心田

## 普陀区推出“信仰的力量”探究式学习清单

小学生手绘红军转移路线、中学生陶艺创作一大代表“回忆录”，探究“伟大建党精神”的源头；设计融合历史、思政、地理等多门学科走近“三湾一弄”项目，探寻“全面建成小康社会和全面深化改革”的奋进之路；设计苏河畔边“15分钟幸福生活圈”路线图、制作“半马苏河”生物多样性图鉴，“数”说新时代中国特色社会主义宏伟蓝图……近日，普陀区推出一份“信仰的力量”探究式学习清单，通过“一校一课题”的研究型学习形式，让全区每一名中小学生都参与到项目化学习中，沉浸式理解党的百年荣光，学习二十大精神。

### 1套项目方案

今年以来，普陀区以“喜迎二十大”为主线，先后开展“从一大走向二十大”爱国主义教育、普陀少年红途行等系列活动累计1140余项，超19万人次参与，引导青少年学生在沉浸式体验活动和创造性展示活动中，充分理解党的发展历史。与此同时，各学生社区实践指导站融合街镇新时代文明实践分中心、社区文化活动中心等资源，开展线上线下各类活动近百场，全区少先队员、共青团员积极参与，以红色讲解员、红色演艺家、强国畅想家的身份话历史、咏风物、畅想未来。红色场馆是青少年与历史零距离接触的最佳课堂。今年暑假，普陀区真如第三小

学的学生通过线上学习、线下寻访，设计了生动的红色基地参访路线，以视频的形式，讲述红色基地承载的党史人物和故事。“在上海，有不少值得走访和纪念的历史场馆，它们是最好的历史课本。”四(2)中队红色解说员邵涵宇走访了上海四行仓库抗战纪念馆，他被谢晋元将军守卫家国的精神所震撼。真如三小校长王健说，百年党史，是孩子们生发爱国情怀的“沃土”，让孩子们通过实地探访、亲口讲述，能让家国天下的情怀厚植他们的心田。

最近，区里又启动了新一阶段普陀师生学习党的二十大精神系列活动。一套“1+1”项目方案里，“信仰的力量”探究式学习清单从“中国共产党的诞生是开天辟地的大事变”到解码“中国新民主主义革命的历史经验”，再到回看“社会主义现代化建设的新局面”，以党的百年发展征程为主线，覆盖了12个主题、25个探究点课题，带领孩子们更深入地理解党的发展历程和精神谱系。

### 15条研学路线

今年暑期，教育局设计了“魅力普陀”“赤色沪西”“觉醒年代”“造就新传奇”“父辈的童年”等15条特色路线不同主题的研学路线，让普陀区每一位中小学生都边“行”边“研”，重走了一遍“奋斗路”。这15条路线中，一部分集纳了普陀的红色文化资源，比

如“魅力普陀”“赤色沪西”就是2条富有普陀特色的红色线路；另一部分则以主题串联起上海各处博物馆、纪念馆、展示馆，打造了一批“讲述”上海红色文化、现代化建设的特色线路。学生们对一大到十九大会址所在地上海、嘉兴、广州、武汉、延安、北京、莫斯科等，展开了文献研究、实地考察，制作党的代表大会“地方志”或“研学指南”。

“上海具有深厚的革命历史传统，其红色基因渗透在繁华都市的血脉深处。在普陀区，也拥有着许多博物馆、纪念馆、展示馆，这些都是家门口的红色课堂，接地气的四史教材，极宝贵的文化遗产。希望将这些爱国主义教育内容，在教与学的实践过程中变得更加生动和具体。”普陀区教育局德育科袁慧老师介绍说。

在新的“1+1”项目方案里，普陀青少年的红色行走将更有探究的深度和思考的广度。走近“三湾一弄”等主题，融合历史、思政、地理、语文、艺术等多元学科，引导学生访谈长辈，了解“三湾一弄”产生的历史条件、当时的生活场景等，用多种表现形式讲述改革开放以来“三湾一弄”的巨变。孩子们还需要花时间去了解“家门口的苏州河”，了解“半马苏河”名称的由来，并以手绘地图的方式画出苏河两岸的标志建筑，设计一份苏河畔边“15分钟幸福生活圈”路线图，通过有趣、好玩的形式探寻苏河亮丽风景背后的

“数据”变化。

### 1支宣讲队

在普陀，有1支新成立的“星火筑梦”宣讲队。这支队伍中，有高中生、有红领巾宣讲员、有青年团员教师，也有区教育工作党委书记领衔的党政干部。每位宣讲员都将以“一人一微课”的方式，传播党的二十大精神，用实际行动传递星火、筑梦未来。

“中国式现代化既是中华民族伟大复兴的实现方式，也是中华民族发展史上令人鼓舞的奋斗目标。”最近，夏时勇正在准备一堂关于“中国式现代化”的微课。一直以来，夏时勇都是区宣讲团成员，为大众讲过许多激励人心的红色故事，如今他又加入了“星火筑梦”队伍。“从成人到孩童，如何才能更好地讲好红色故事，要在形式和内容上都有所调整，用简单生动的话语，结合当下的实际，让他们能够产生与现实的联想，激发他们的爱国赤子之心。”

“讲好新时代的中国故事，能为青年学生的健康成长注入思想力量和精神力量。”普陀区教育工作党委书记胡俊说，如何引导和帮助青少年扣好人生第一粒扣子至关重要，让“星火筑梦”，在不同群体中学好、讲好、践行好党的二十大精神，让孩子们争做新时代好少年，老师们争当“靠谱”教育人。

本报记者 马丹

陈吉宁主持市委中心组学习会强调，从世界观和方法论的高度，深刻领会“六个必须坚持”的思想精髓

## 体现时代性 把握规律性 富于创造性

**本报讯** 市委中心组昨天下午以视频方式举行学习会，听取中共中央党校哲学教研部主任冯鹏志所作的《把握好习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论》专题辅导报告。市委书记陈吉宁主持会议并强调，要把学习贯彻党的二十大精神与学习习近平新时代中国特色社会主义思想紧密结合起来，把握好这一思想的世界观和方法论，坚持好运用好贯穿其中的立场观点方法，把“六个必须坚持”作为想问题、作决策、办事情的重要遵循，转化为坚定理想、锤炼党性和指导实践、推动工作的强大力量，使各项工作更好体现时代性、把握规律性、富于创造性。

冯鹏志的报告围绕坚持“两个结合”、领悟“六个必须坚持”、掌握“看家本领”等三个方面，理论联系实际，就把握习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论作了全面讲解，对根本路径、精髓要义及实践要求等作了深入阐释。与会同志结合思想和工作实际交流了学习体会。

陈吉宁指出，习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义。这一思想坚持“两个结

合”，科学回答了中国之问、世界之问、人民之问、时代之问，形成了当代中国共产党人鲜明的立场、观点、方法，谱写了马克思主义新的时代篇章。要坚持与时俱进，不断推进马克思主义中国化时代化，不断用发展的理论指导发展着的实践。要从世界观和方法论的高度，深刻领会“六个必须坚持”的思想精髓，逐条学习掌握，真正融会贯通。深刻领悟蕴含的根本政治立场，践行党的初心使命，坚持党的群众路线；深刻领悟蕴含的重大原则方向，坚定不移走自己的路，坚持把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中；深刻领悟蕴含的鲜明理论品格，坚守根本，勇于创新，坚定执着地追求真理、坚持真理、发展真理；深刻领悟蕴含的强烈政治担当，善于把认识和化解矛盾作为打开工作局面的突破口，不断提出真正解决问题的新思路新理念新办法；深刻领悟蕴含的科学思想方法，提高战略思维、历史思维、辩证思维、系统思维、创新思维、法治思维、底线思维能力；深刻领悟蕴含的博大精神境界，不断拓展世界眼光，以海纳百川的宽阔胸襟借鉴吸收人类一切优秀文明成果。要不断加深对习近平总书记考察上海

重要讲话精神的理解，更好领悟思想、感悟情怀、学习方法。深入践行人民城市理念，坚持为了人民和依靠人民的有机统一，在共建共治共享中实现生活更美好。强化“城市是生命体、有机体”的系统观念，把城市规划、建设、治理作为系统工程，提升系统性谋划、全周期管理水平。要胸怀天下、拓展视野，做深做透高水平改革开放这篇大文章，继续当好改革开放排头兵、创新发展先行者。

陈吉宁强调，要学以致用，提高干事创业本领。在改造主观世界上持续下功夫，用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵。在改造客观世界上着力见成效，紧密联系上海现代化建设的实际，联系自身担负的职责，自觉用科学的思想方法观察新形势、研究新情况、解决新问题。各级领导干部要增强大局意识、强化战略思维、加强前瞻谋划、坚持问题导向、增强系统观念、树牢底线思维，以实际行动践行习近平新时代中国特色社会主义思想、抓好党的二十大精神贯彻落实。

## 上海国有资本投资母基金成立

龚正揭牌 服务国家战略加快国资布局优化，目标总规模五百亿元

**本报讯** 为更好发挥国有资本服务国家战略、推动经济转型的主力军作用，上海国有资本投资母基金有限公司昨天正式揭牌成立。市委副书记、市长龚正为上海国资母基金揭牌，市委常委、副市长张为介绍上海国资母基金组建情况。

按照市委、市政府部署，上海国资母基金由市国资委牵头推动，上海国投公司、上汽集团、上港集团等市属国企以及临港新片区管委会、虹口区政府、奉贤区政府等单位共同出资成立，上海国投公司旗下的私募基金管理

公司负责基金管理。基金目标总规模500亿元，首期规模200亿元，重点服务国家重大战略和上海市重大任务，加快国资布局优化和战略性新兴产业培育，推动国有企业高质量发展。作为上海国资母基金的发起股东，上海国

投公司于2021年2月正式成立，专注于战略性持有市场竞争类企业股权、私募股权投资基金管理和产业投资、受托管理划转社保基金股权等核心主业，是我市深化国资国企改革、构建新型国有资本投资体系的重要举措。

**本报讯** 上海市委书记陈吉宁昨天上午与美国雅诗兰黛集团全球总裁兼首席执行官傅懿德举行视频连线。

陈吉宁说，当前，我们正深入贯彻习近平主席对上海工作的重要指示精神，加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市。中共二十大擘画了中国式现代化的宏伟蓝图，向世界释放了坚定奉行互利共赢开放战略的强烈信号。上海作为中国改革开放的前沿和窗口，坚定不移扩大对外开放，欢迎世界各地企业在沪共享发展机遇。雅诗兰黛集团是全球化妆品行业的头部企业，与上海建设国际消费中心城市的目标、发展时尚消费产业的定位十分契合，与城市数字化转型、绿色低碳转型的理念高度一致。欢迎雅诗兰黛集团把握中国市场消费升级机遇，用好进博平台，进一步提升总部能级、加大科技投入，把更多全球新品、创新业务放在上海。上海将一如既往营造市场化、法治化、国际化一流营商环境，为各类中外企业在沪发展提供更好服务。

傅懿德说，得益于上海各级政府支持，雅诗兰黛在沪近30年来不断取得新进步。对中国市场充满信心，将致力于在中国、为中国、为世界，持续加大在沪投资，积极拓展业务布局，为上海国际消费中心城市建设作出更大贡献。

市领导诸葛宇杰参加。

陈吉宁与美国雅诗兰黛集团全球总裁兼首席执行官傅懿德视频连线

欢迎世界企业在沪共享发展机遇